## 閩南語沉浸式教學融入幼兒園課程 從生活中學習本土語

(圖/文 學前教育組王怡婷)



為讓本土語言教學向下扎根,教育部鼓勵幼兒園進行閩南語沉浸式教學,國教署每學年度持續提供幼兒園申請「閩南語沉浸式教學融入幼兒園教保活動課程」計畫,並依照申請班級數量進行經費補助,從105學年10間幼兒園37班參與,至109學年計畫規模擴大到91間幼兒園313班,廣獲各界肯定。

國教署舉例,臺南市立麻豆幼兒園自 106 學年起參與計畫,從第一年兩個班級到 109 學年已是全園六個班級全面參與。該園先透過教室內外的情境和生活用語、兒歌唸謠引發幼兒興趣,並配合餐點時間用閩南語介紹、帶小朋友唸唱閩南語兒歌,更將閩南語融入例行性活動、全園性活動及主題活動,老師透過多元策略引導,讓幼兒在真實情境中自然使用閩南語溝通,並用親子學習單將閩南語延伸到家庭裡的親子互動。

麻豆幼兒園推行計畫四年有成,並在 109 年 10 月 23 日舉辦參訪,讓參與計畫幼兒園可以觀摩麻豆幼兒園在情境布置及各式的例行性活動、主題活動、全園性活動及學習步道中,如何進行閩南語沉浸式教學。

國教署表示,有鑒於客家委員會及原住民族委員會積極在幼兒園推廣原住民族語及客語相關的沉浸式教學計畫,在尊重各族群主體意識與歷史文化脈絡下,加上考量閩南語在本土語言中所佔比例不低,因此在 105 學年度起委託國立臺中教育大學幼兒教育系專案團隊承辦「幼兒園閩南語沉浸式教學計畫」。參與計畫的幼兒園需配合參加本計畫團隊安排師資培訓及工作坊等專業課程研習活動,並參與成果發表、經驗分享以及提供計畫成果相關資料,以利主辦單位進行成效評估。

國教署指出,由該計畫數年實施成效發現,將閩南語融入幼兒園的例行性活動、全園性活動和課程活動,透過互動參與式的教學方式,能讓幼兒在自然的情境中展現閩南語的聽、說能力。期望藉由提升幼兒園教保服務人員的閩南語沉浸式教學知能,來培養幼兒使用閩南語的興趣與習慣,以達成幼兒樂意在生活中使用閩南語的計畫目標。